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El Lava Jato en el Perú 
 

Aunque la operación Lava Jato de la policía de Brasil recién empieza a salpicar 
en el Perú, sus repercusiones ya se sienten en la política nacional y el manto de 
sospecha se extiende sobre toda la clase política.  A la pregunta sobre qué 
gobiernos habrían sido corrompidos por las empresas brasileñas acusadas de 
malas prácticas,  la relación la encabeza el gobierno de Alan García (65%), 
seguido de los gobiernos de Alejandro Toledo (55%) y Ollanta Humala (42%).  
Las sospechas vienen a sumarse a las acusaciones de corrupción que afectan a 
estos y otros líderes políticos con el resultado de un descrédito generalizado 
tanto del gobierno actual como de sus opositores. 
 
Este descrédito se aprecia cuando se pregunta por el conocimiento y 
credibilidad de las investigaciones en contra de diversos políticos. El 
conocimiento declarado es elevado y la percepción de culpabilidad muy alta 
para Toledo (87%), García (79%), Heredia (77%) y Urresti (63%) pero también 
para Keiko Fujimori (60%) y Pedro Pablo Kuczynski (47%), ninguno de los cuales 
tiene actualmente una investigación en curso ni en el Congreso de la República 
ni en la Fiscalía. 
 
La consecuencia política inmediata de esta situación se percibe con claridad en 
las preguntas sobre aprobación de la gestión de los diferentes líderes políticos. 
Como se sabe, la aprobación del presidente Humala (17%) es una de las más 
bajas de América Latina pero la de los demás líderes políticos nacionales no es 
mucho mejor y, lo que es más preocupante, todos han sufrido una caída este 
mes. Los mejor evaluados son Fujimori y PPK, con 37% de aprobación, sin 
embargo, ambos han perdido seis puntos porcentuales.  Luego viene García, 
que  baja de 25 a 21%, y Toledo, que cae de 27 a 18%, casi al nivel de Heredia, 
17%, la dirigente política con menos aprobación popular.  
 
El descrédito generalizado puede tener impacto en las próximas elecciones.  Si  
la población desconfía en los principales líderes políticos y la campaña se centra 
en acusaciones mutuas por diversos delitos, se abre el espacio para que el 
electorado busque una nueva alternativa que ofrezca limpiar la política nacional 
de la corrupción.  A su vez, si la operación Lava Jato u otras investigaciones en 
curso aportan algún hecho significativo en perjuicio de alguno de los 
presidenciables, al punto de llevarlo a retirar su candidatura, el panorama 
electoral podría cambiar dramáticamente.  
 
 
 
   (Alfredo Torres G.) 
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 Aprueba  Desaprueba
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

SIGUE EN LA PÁGINA 3 

* * * * * * * * 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 17 19 16 16 13 12 25 19 13 18 18 19 

Desaprueba 76 72 79 79 74 85 72 76 79 77 74 75 

No precisa 7 9 5 5 13 3 3 5 8 5 8 6 

% % 2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
(Con tarjeta) 

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? 
(Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (929)  Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión  de Ollanta Humala (205) 
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  Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

  Hay corrupción en su gobierno

  No tiene liderazgo

  No genera confianza

  No sigue la misma línea que cuando era candidato

  Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

  Por el mal manejo de la economía

  Porque los precios están subiendo

  Porque no hay empleo

  Porque no reduce la pobreza

  Por su manera de afrontar los conflictos sociales

  Es autoritario / no es democrático

55 

48 

33 

26 

23 

21 

18 

17 

17 

13 

9 

7 

  Está trabajando en programas sociales para los pobres

  Está trabajando para mejorar la educación

  Por las obras que está haciendo

  Está realizando un cambio para la mejora del país

  Está trabajando para mejorar la salud pública

  Está luchando contra la corrupción

  Es cercano al pueblo

  Está trabajando por la seguridad ciudadana

  Está promoviendo el empleo

  Por el buen manejo de la economía

  Es honesto

  Porque tiene liderazgo

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Mayo Junio Julio Agosto 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 18 16 17 18 76 6 

El Poder Judicial 14 13 16 16 76 8 

El Congreso de la República 11 11 12 11 82 7 

El Ministro de Vivienda, Milton Von Hesse 31 35 34 

El Ministro de Economía Alonso Segura 19 20 21 25 47 28 

El Ministro del Interior, José Luis Pérez Guadalupe 23 24 24 24 48 27 

El presidente del Congreso Luis Iberico 23 42 35 

El Primer Ministro Pedro Cateriano 19 19 20 50 30 
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% 8. Acerca del mensaje presidencial de 28 de julio…  (Con tarjeta) 

% 

  Junio Julio Agosto 

  Aprueba Aprueba Aprueba  Desaprueba  No precisa  

Keiko Fujimori 44 44 37 53 10 

Pedro Pablo Kuczynski 38 43 37 49 14 

Alan García 25 25 21 73 6 

Alejandro Toledo 20 27 18 78 4 

Nadine Heredia 15 18 17 77 6 

5. ¿Qué temas debería priorizar Luis Iberico como nuevo Presidente del Congreso? (Con tarjeta) 

35 

24 

14 

8 

4 

15 

  Keiko Fujimori

  Alan García

  Pedro Pablo Kuczynski

  Alejandro Toledo

  Otra persona

  No precisa

MENSAJE PRESIDENCIAL 

% 

% 

6. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de… ?  

7. ¿Quién es para usted el líder de la oposición? (Con tarjeta) 

57 

34 

34 

30 

30 

27 

17 

14 
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  Proyectos de ley en materia de seguridad ciudadana

  Informes de las comisiones investigadoras de casos de corrupción

  Proyectos de ley a favor de los derechos de las mujeres

  Debate sobre la Ley de institutos de educación

  Proyectos de ley para reactivar la economía

  Proyectos de ley en materia laboral

  Reforma de la ley de partidos políticos

  Elección del Defensor del Pueblo

  No precisa

% 9. Qué le pareció el discurso de Ollanta Humala: bueno, regular, malo?  

Base: Total de entrevistados que vio/escuchó/no escuchó pero se informó sobre el mensaje 
presidencial (677)  
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  Vio el mensaje presidencial en televisión

  Escuchó el mensaje en la radio

  No escuchó el mensaje pero se informó a
través de los medios de comunicación

  No vio/ escuchó/ ni se enteró acerca del
mensaje

  No precisa
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  Le pareció un buen discurso

  Le pareció un discurso regular

  Le pareció un mal discurso

  No precisa



% 10. ¿Cuáles de los siguientes temas cree que debieron ser tratados en el mensaje presidencial? (Con tarjeta)   
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  Medidas para combatir la inseguridad ciudadana

  Aumento del salario mínimo

  Medidas para la formalización de la economía

  Medidas para reducir los conflictos sociales

  Plan de acción para enfrentar el Fenómeno del Niño

  Medidas para fomentar la inversión minera

  Garantizar elecciones limpias para el próximo año

  Medidas para incrementar las exportaciones agrícolas

  No precisa

% 11. ¿Cuáles cree que son los retos que deberá enfrentar Ollanta Humala en su último año de gobierno? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que vio/escuchó/no escuchó pero se informó sobre el mensaje presidencial (677) 
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56 

41 
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19 

18 

11 

2 

  Mejorar la seguridad ciudadana

  Combatir la corrupción

  Mejorar la educación

  La reactivación de la economía

  Resolver los conflictos sociales que frenan el desarrollo

  Prevenir y enfrentar el Fenómeno del Niño

  Garantizar elecciones limpias para el próximo año

  Inversión en infraestructura vial

  No precisa

COYUNTURA POLÍTICA 

% 12. ¿Cree que las autoridades distritales, provinciales o regionales puedan renunciar a sus cargos para postular a la Presidencia de la República o cree que no 
debería permitirse su renuncia? 

24 70 6 

Si cree que puedan renunciar Cree que no debería permitirse su renuncia   No precisa

% 13. Usted aprueba o desaprueba la posibilidad de que las siguientes personalidades renuncien a su cargo para postular a la Presidencia de la República?  
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20 
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64 
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Luis Castañeda Lossio- actual alcalde de
Lima Metropolitana

César Acuña Peralta- actual Gobernador
Regional de La Libertad

Juan Sotomayor García - actual alcalde del
Callao

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

% 14. ¿Cree que los siguientes ministros deberían continuar en el cargo hasta el final del gobierno, renunciar para postular al Congreso o renunciar y retirarse de la 
actividad pública? (Con tarjeta) 
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El Ministro de Educación  Jaime Saavedra

El Ministro del Interior José Luis Pérez Guadalupe

El Ministro de Vivienda  Milton Von Hesse

El Ministro de Economía  Alonso Segura

El Primer Ministro Pedro Cateriano

El Ministro del Ambiente Manuel Pulgar Vidal

El Ministro de la Producción  Piero Ghezzi

  Continuar en el cargo   Renunciar para postular   Renunciar para retirarse   No precisa
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% 15. ¿Está informado o no acerca de las investigaciones en contra de los siguientes políticos? (Con tarjeta)  

36 

59 
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70 

77 

81 

64 

41 

41 

30 

23 

19 

Pedro Pablo Kuczynski

Keiko Fujimori

Daniel Urresti

Alan García

Alejandro Toledo

Nadine Heredia

  Sí está informado   No está informado

% 16. ¿Considera usted que…es culpable o inocente de las acusaciones en su contra?  
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Pedro Pablo Kuczynski

Keiko Fujimori

Daniel Urresti

Nadine Heredia

Alan García

Alejandro Toledo

Culpable Inocente No precisa

CORRUPCIÓN EN BRASIL 

% 17. ¿Cree usted que las empresas brasileras que están siendo acusadas 
de corrupción en Brasil usaron los mismos métodos en Perú? 

% 18. ¿Durante qué gestiones cree que se habrían dado estos casos de 
corrupción? (Con tarjeta) 

65 

55 

42 

22 
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  El gobierno de Alan García

  El gobierno de Alejandro Toledo

  El gobierno de Ollanta Humala

  La alcaldía de Susana Villarán

  Ninguno

  No precisa

Base: Total de entrevistados que cree que las empresas brasileras acusadas de corrupción en 
Brasil usaron los mismos métodos en Perú (665) 

SALARIO MÍNIMO 

% 19. ¿Cree que las pequeñas empresas deberían pagar el mismo monto de salario mínimo que las grandes empresas o cree que el monto del salario mínimo 
debería ser diferente según tamaño de empresa? 

63 34 3 

  Pagar diferenciado   Pagar Igual   No precisa

% % 21. Algunos especialistas señalan que de incrementarse el salario mínimo, 
la informalidad crecerá ya que las micro empresas y pequeñas 
empresas no podrán asumir ese costo ¿Cree que de darse el aumento 
en el salario mínimo esta medida generará más informalidad o no? 

20. Si continuase habiendo un salario mínimo único para todas las 
empresas, ¿Cree que el monto del salario mínimo debería subir este 
año de los 750 soles que se paga actualmente a… o no debería subir 
este año? (Con tarjeta) 
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15 

23 

50 
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2 

S/. 800

S/. 850

S/. 900

S/. 1,000

  No debería subir

  No precisa

52 
41 

7 

  Sí generará más
informalidad

  No generará más
informalidad

  No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de las investigaciones en contra de dicho personaje 

54 

17 

29 

  Sí

  No

  No precisa

* Actualmente no tienen investigación en curso en la fiscalía o el Congreso 

* 

* 
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Robo sin arma sin agresión o amenaza
física en la calle

Robo sin arma  con agresión o amenaza
física

Robo con arma blanca

Robo con arma de fuego

Agresión física sin robo (pandillas)

Robaron su vivienda, ladrones se
metieron a la casa sin ser vistos

Extorsión [chantaje]

% 

% 

opinión 
data 6 

SIGUE EN LA PÁGINA 7 

Victimización 

% 22. Algunos especialistas creen que de incrementarse el salario mínimo, las medianas y grandes empresas reducirán personal y habrá mayor desempleo ¿Cree 
que un aumento de salario mínimo generará mayor desempleo o no? 

45 51 4 

  Sí generrá mayor desempleo   No generrá mayor desempleo   No precisa

23. ¿Se siente seguro o inseguro …? 

24. En los últimos 12 meses, ¿usted ha sido víctima de algún acto de 
delincuencia o no? 

25. De qué delitos ha sido víctima en los últimos 12 meses?  

10 90 

Cuando sale a la calle 

  Seguro

  Inseguro

ENCUESTA EN LIMA 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO 
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26. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?  % 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 69 48 61 71 75 73 68 69 64 71 69 

Desaprueba 23 40 28 25 14 18 25 22 28 21 23 

No precisa 8 12 11 4 11 9 7 9 8 8 8 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (485) 

31 
69 

  Sí

  No

41 59 

En su casa 

  Seguro

  Inseguro



% % 

55 
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4 

  Gobierno Central (Ministerio de
Transportes y Comunicaciones)

  Municipalidad de Lima Metropolitana

  Gobierno Regional de Lima Provincias

  No precisa
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27. ¿Quién es el responsable del mantenimiento de la carretera central?  
(Con tarjeta) 

CARRETERA CENTRAL 

28. ¿Quién debería ser el responsable del mantenimiento de la carretera 
central? (Con tarjeta)  

56 

24 

17 

3 

  Gobierno Central (Ministerio de
Transportes y Comunicaciones)

  Gobierno Regional de Lima Provincias

  Municipalidad de Lima Metropolitana

  No precisa

% 

LEY STALKER 

30. ¿Está informado o no acerca del Decreto Supremo que permite la geolocalización e identificación de equipos de comunicación, la denominada “ley stalker”, 
para  que la policía acceda a la ubicación de los teléfonos celulares sin la orden de un juez con el propósito de combatir las extorsiones? 

67 30 3 

  Sí   No   No precisa

% 31. ¿Considera que es una medida que ayudará a combatir la delincuencia o no? 

85 12 3 

  Sí   No   No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados sobre la denominada “ley stalker" (343) 

% 

82 14 4 

  Combatir la delincuencia   Proteger la privacidad de mis telecomunicaciones   No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados sobre la denominada “ley stalker" (343) 

32. Si tuviera que elegir entre proteger la privacidad de sus telecomunicaciones o combatir la delincuencia, ¿qué preferiría? 

3 

3 

4 

6 

7 

8 

8 

10 

10 

13 

14 

15 

15 

15 

16 

16 

18 

18 

20 

21 

22 

23 

24 

53 

52 

76 

60 

76 

66 

72 

45 

74 

66 

84 

75 

77 

64 

77 

57 

63 

61 

77 

72 

76 

64 

68 

42 

43 

18 

32 

16 

25 

18 

42 

15 

19 

2 

9 

7 

19 

5 

25 

17 

20 

2 

6 

1 

12 

8 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

2 

3 

1 

2 

1 

1 

2 

2 

2 
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Bruno Ascenzo

Jason Day

Christian Thorsen

Giovanni Ciccia

Carlos Galdós

Gonzalo Torres (Gonzalete)

Wendy Ramos

Gianfranco Brero

Tatiana Astengo

Aldo Miyashiro

Magaly Medina

Carlos Álvarez

Jorge Benavides

Salvador del Solar

Fernando Armas

Gustavo Bueno

Carlos Alcántara

Susana Baca

Gisella Valcárcel

Magaly Solier

Dina Paucar

Gian Marco Zignago

Mónica Sánchez

  Sí votaría   No votaría   No conoce   No precisa

IMAGEN DE PERSONAJE MEDIÁTICOS 

% 
29. Si las siguientes personalidades se presentasen al Congreso, ¿usted votaría o no por ellos o no los conoce? 


